

煤矸石变为生态土 古交市探索固废利用新路径

7月29日，古交市西曲街道石炭咀村与港立村交界的无名沟内，一派繁忙景象。古交市煤矸石资源化、无害化利用中试项目的生态修复试验区建设在这里全面推进。

这片试验区是该中试项目的下游环节，其上游的生态土基质材料制备工程已在古交市富登选煤公司厂区建成运行。整个项目旨在打造煤矸石新型生态修复基质材料与工艺的试验基地，项目得到生态环境部土壤与农业农村生态环境监管技术中心、自然资源部国土整治中心、中国科学院地理科学与资源研究所、中国地质科学院矿产资源研究所的支持。

作为全国主焦煤生产基地，古交市因煤而建，因煤而兴，伴随煤炭产业的发展，目前以煤矸石为主的大宗固废存积超1亿吨，占太原市总量一半以上，成为制约企业生

产、掣肘产业发展、影响生态环境的重要因素。

这么多煤矸石如何处置？以往，当地煤矸石多用于填埋，但处置模式成本高、末端市场消纳不足，经济效益较小，同时因缺乏规模化消纳技术体系与技术创新，导致资源利用率不足。此外，部分煤矸石含有硫化物和重金属，可能会污染土壤与地下水，容易出现环保风险。

面对挑战，古交市扛牢“无废城市”建设试点责任，积极与科研院所、环保企业对接，深入探索符合本地实际的固废处置技术路径。制定《古交市煤矸石集中收储和综合利用实施方案》，确立“依法依规、先行先试，集中收储、统筹治理，市场主导、有效利用”原则，着力培育固废综合利用“第二支柱产业”。

走进古交市富登洗煤厂，机器轰鸣，煤矸石正经历蜕变之旅。依托X光与图像识别技术，煤矸石原料实现分级分质：高碳、高硫煤矸石得以回收利用；低碳、低硫煤矸石则被转化为生态土壤，作为沟壑填充、土地复垦及种植层的基质材料，实现固废“吃干榨尽”。

“这个实验项目规划年处理煤矸石20万吨，打造新型填埋基质材料及工艺实验基地，并验证智能分选脱害、微

生物固硫、微生物制备种植层基质材料等核心技术。截至目前，已完成6000余吨煤矸石分选。”项目实施方山西宁聚环境科技有限公司相关负责人介绍。

“煤矸石通过预处理和智能化分选后，根据不同特性，生产生态土种植层基质材料、封闭层基质材料、基底层基质材料，在生态修复试验区进行应用验证，检验修复效果。”太原市生态环境局古交分局相关负责人说，“这将替代黄土等宝贵资源，推动人工配制土壤基质材料和沟壑、地质裂缝填充材料等产品的产业化，用于生态脆弱区、采煤沉陷区、沟壑荒废区的生态回填与修复治理。”

从实验室小试到中试验证，再到未来的产业化示范应用，古交市正积极探索煤矸石科技成果转化路径。通过项目实施，实现煤矸石资源化利用，解决古交市煤矸石堆存环境问题，根据实验情况制定相关标准，形成可复制的资源化利用解决方案，在全省乃至全国推广应用，为推进煤基循环产业链高质量发展奠定基础，推动生态修复行业创新发展。

记者 刘志刚

【锦绣太原·活力古交】

晋源区城中村改造 两栋楼宇主体封顶

本报讯 日前，随着各方代表共同挥锹完成最后一方混凝土浇筑，晋源区金胜村、棘针村城中村改造安置项目（A区）4号、5号楼主体结构顺利封顶。

该项目自2025年3月正式复工以来，山西五建集团项目部坚持树牢安全发展理念，紧紧依靠全体管理和劳务人员，精心组织现场施工，严格落实质量管控标准化、全过程成本精细化管理，合理统筹资源，抢抓施工进度，4号、5号楼比原计划提前一个月实现主体封顶。

开工初期，面对施工区域场地狭小、地下水位持续高、工期紧迫等多重挑战，项目团队迎难而上，坚持“党建赋能”引领，通过“创新机制”驱动，高效推进项目建设。同时，为加速推进工程进度，项目部通过“党员+班组”网格化管理，将进度管控、质量检查、安全管理责任细化到人，通过强化成本控制和计划管理，昼夜抢进度，赶工期。4号楼、5号楼各完成18层，平均5天一层，展现了团队的卓越执行力和高效施工能力。

（梁丹）

交科集团无人机 桥梁检测系统投用

本报讯 近日，山西交控交科集团检测公司联合实验室自主研发的无人机桥梁智能检测系统，成功运用于2025年度桥梁专项检查项目中，这一突破性成果标志着无人机在低空经济应用场景拓展领域迈出了关键性步伐。

针对传统桥梁检测存在的人工效率低、涉路作业安全风险高等痛点，研发团队自主研发了无人机桥梁智能检测系统，采用“轻型+小型无人机”协同作业模式，可高效完成桥梁病害数据采集，精准掌握桥梁各构件的工作状况，全面准确地对桥梁结构进行技术状况评定，实现混凝土裂缝的高精度辨别以及结构盲区死角的全覆盖检测，显著提升检测工作的安全性与高效性，推动桥梁检测流程向标准化与智能化迈进。

此次无人机桥梁智能检测系统的成功应用，不仅为桥梁安全运营提供了坚实保障，更为公路交通基础设施的精细化管理注入新活力，有力促进了交通运输行业的高质量发展。下一步，公司将持续深化无人机检测技术研发，不断拓展应用场景，为推动低空经济发展、培育新质生产力贡献更多力量。

（梁丹）

本报讯 夏日炎炎，雄安新区的工地上一片繁忙。一个个重点项目火热建设，不断刷新着进度条。连日来，由10余台“晋塔”塔式起重机、施工升降机参建的雄安新区起步区第五组团北部完全中学项目正在紧锣密鼓推进中，这一现代化教育工程的建设，将为区域教育高质量发展注入新动能。

雄安新区起步区第五组团北部完全中学项目位于雄安新区起步区第五组团E05-03-10地块，总建筑面积65580.38平方米，主要建设内容包括教学楼、宿舍楼、风雨操场、食堂、图书馆、报告厅、开闭站、门卫、地下人防兼车库等，同步建设室外配套工程。项目建成后将有力推动区域初高中教育均衡发展，有效优化区域教育资源配置，为雄安新区高质量教育体系建设提供助力。

作为“山西智造”的一张亮丽名片，“晋塔”塔式起重机和施工升降机矗立在施工现场，凭借安全、高效、稳定的性能，为项目主体施工、物料运输等环节提供了高效坚实的保障，助力项目高标准、高效率推进。

据介绍，此次参加项目建设的“晋塔”塔式起重机采用模块化设计，安装便捷、操作简单、施工效率高；配备智能安全监控系统，可实时监测设备运行状态及环境风险，安全性高；搭载智能管控系统，大臂伸缩变化自如，运行平稳，可满足各种复杂场景施工作业要求。施工升降机采用变频一体式控制系统，智能化程度高，配置多重安全保护装置，安全可靠，配置节能、高效驱动机构系统，转矩大、能耗低，运行平稳，整机喷粉涂层，耐腐蚀，使用寿命长。

（梁丹）

乡村振兴看太原

8月4日，走进晋源区晋祠镇索村，一望无垠的稻田生机盎然。农技员张宝顺卷着裤腿，小心翼翼地将一筐活蹦乱跳的蟹苗倾入水中。“哗啦”一声，数千只指甲盖大小的蟹苗四散开来，敏捷地在翠绿的晋稻17号秧苗间穿梭觅食。这是晋祠镇760亩“稻蟹共生”试验田的生动一幕，千年稻乡正谱写“一水两用、一地双收”的生态致富新篇章。

“瞧这小家伙，可是田里的‘生态卫士’！”晋祠镇农业办主任张水龙蹲在田埂上，指尖轻点稻叶间疾行的螃蟹，“螃蟹吃掉害虫杂草，粪便化作天然肥料，农药使用量降了三成，稻米品质反而更优。”为筑牢技术根基，晋祠镇农技团队远赴宁夏取经，精选出晋稻17号、中科5号等16个优质稻种，在王郭、赤桥等7个村同步投放蟹苗。

稻浪翻涌处，创新经营模式正激活乡村动能。在索村，省级农业企业通过土地流转开展规模化种养，“3份收入稳当当！”正在投放蟹苗的李艳红大姐掰着手指算账：“土地流转收租金，田里务工领工资，秋收分红稻谷——这3本账，比过去自家闷头种地强得多！”

在新庄村合作社的集中连片田里，村支书梁胜凯正带着村民检查防逃网。“土地整合后，统一技术销售，亩均效益至少翻番。”他抹了把汗笑道。

据测算，3个月共生期后，晋祠镇将收获38.5万公斤大米、5.5万公斤螃蟹，总产值突破1500万元。

“这仅仅是起点。”张水龙指向田垄边新架设的摄像头，“我们正搭建智慧农业平台，未来使用手机即可监测水质蟹况。”他描绘着蓝图：延伸“稻米+文旅”产业链，游客体验钓蟹割稻；开拓“稻米+电商”新赛道，直播间飘出稻香蟹味；建设稻蟹文化馆，让千年贡米故事传得更远。

夕阳为稻田镀上金边，窜出水面的螃蟹在稻秆上留下蜿蜒湿痕。稻香与蟹影交织的田野里，晋祠镇以生态为笔、科技为墨，在乡村振兴画卷上书写着“产业兴、乡村美、农民富”的诗行。

记者 毕晶晶

关注汛期安全



8月4日，太原市防汛抗旱保障中心工作人员正在防汛物资储存室内清点检查防汛物资。当前正值“七下八上”防汛关键期，该中心仓库内防汛物资有序摆放，时刻处于良好可用状态。

郭苑甫 摄

市城管部门紧急驰援消除险情

本报讯 8月4日从市城管局市政建管中心了解到，面对古交易涝点改造工程新建污水井座坍塌带来的险情，该中心市政应急保障站紧急驰援，不仅为施工方抢出了修复坍塌井座的黄金作业窗口期，更彻底消除了坑道坍塌可能引发的次生灾害，有力保障了周边群众生命财产安全。

8月1日强降雨，造成古交市建设路易涝点改造工程新建污水井井座坍塌，大量生活污水裹挟杂物，涌入施工工作坑，不仅导致施工全面停滞，更因坑道长期受污水浸泡，已出现边坡松动、结构失稳等险情，坍塌风险持续攀升。8月2日清晨，根据市城乡管理局安排，市市政建管中心应急保障站赴古交市，协助古交市住建局开

展建设路易涝点改造工程紧急抽排作业。由18名骨干组成的应急抢险队，调配5000型垂直式龙吸水、3000型移动电源泵车等专业设备共4台，于当日早6时整编队出发，凭借高效的调度机制，队伍仅用1小时就抵达现场，比预计时间提前20分钟。

抵达后，抢险组立即与古交市住建部门开展现场会商，结合积水深度、污染物成分等数据，快速制定“分区抽排、梯次减压”的抢险方案。随着“龙吸水”设备轰鸣启动，黑色的污水被源源不断地排出。经过11个小时连续奋战，至当日18时，累计抽排污水约5万立方米，工作坑积水水位降至安全线以下，险情得以消除。

（任晓明）

娄烦文旅亮相贵州“村超”

本报讯 8月2日，“娄烦文旅&贵州村超——晋黔两地文化产业赋能乡村振兴”主题交流活动在贵州省榕江县启幕。娄烦县携六项非遗技艺、特色土特产品及本土足球队精彩亮相，以“非遗+足球”的创新形式，为两地群众奉上了一场跨越千里的文化盛宴，更以务实举措推动晋黔文化交流与乡村振兴协作向纵深发展。

活动现场，体育激情与文化魅力交相辉映。山西娄烦将足球队与广西浦北陈皮足球队在绿茵场上展开激烈角逐，运动员们奋勇拼搏，用汗水诠释体育精神，用竞技搭建友谊桥梁；场边展台前，娄烦刺绣、剪纸、布老虎等非遗珍品依次陈列，浓郁的地方特色吸引众多观众驻足观赏、互动体验，成为展示娄烦民俗文化的生动窗口。半场休息时，欢快的唢呐演奏与精湛的面食技艺表演轮番登场，将现场气氛推向高潮，掌声与欢呼声此起彼伏，生动诠释了中华优秀传统文化的独特魅力。

此次交流活动始终贯穿“学习借鉴、协同发展”的主线。娄烦县文旅系统工作人员深入调研了榕江县民宿集群建设、文创产业园发展等情况，重点学习其在文化IP培育、文旅深度融合、产业链条延伸等方面的成功经验。活动期间，广西浦北相关代表主动参与互动，三地就跨区域文旅资源整合、特色产业联动、市场渠道共享等进行了深入交流，为构建区域协同推动文化产业赋能乡村振兴的合作机制凝聚共识。

据介绍，娄烦县此次赴黔，既是一次文化展示的“走出去”，更是一次对标先进的“学进来”。相关负责人表示，榕江县作为全国第一批文化产业赋能乡村振兴试点地区，“村超”现象所展现的群众参与活力、文化

IP创新力与产业融合生命力，都为娄烦县发展提供了宝贵借鉴。

下一步，娄烦县将立足自身生态优势与文化底蕴，用好用文化产业赋能乡村振兴试点政策，积极探索“非遗+研学”“生态+民宿”“文旅农商体”多元融合路径，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让文化资源成为激活乡村振兴的“源头活水”，为全面推进文化产业赋能乡村振兴贡献力量。

（周皓、赵小平 文/摄）



图为娄烦文旅亮相贵州“村超”时的交流场景。

开创三维工作法 移风易俗显成效

本报讯 近日从小店区获悉，在新时代文明实践活动中，该区坞城街道创新构建“宣传引导+制度保障+活动引领”三维工作体系，推动移风易俗工作取得成效。

该街道通过立体化移风易俗宣传营造浓厚的氛围。线上，利用居民微信群等渠道，定期推送移风易俗政策解读、典型案例和文明倡议。线下，组织志愿者深入社区、院落，发放移风易俗倡议书，面对面为居民讲解陈规陋习的弊端，引导居民树立正确观念。

通过“居民议事会”民主协商，各社区修订完善居民公约，将移风易俗相关内容纳入其中，对宴席规模、礼金数额、操办流程等作出明确规定，形成居民自我管理、自我约束的行为准则。同时，成立“红白理事会”，实施“一事一档”管理。

街道还重点培育“我们的节日”文化品牌，在清明、中秋等传统节日期间，组织家风故事会等特色活动。

（王丹）

更换智能燃气表 安全用气有保障

本报讯 日前，太原天然气公司大营盘管理站组织维修人员，集中对长治路一社区、三社区等老旧小区开展智能远传燃气表更换工作。此次专项行动针对老旧小区燃气设施老化问题，通过加速更换设备、优化服务流程，切实消除安全隐患，保障用气安全。

现场维修人员严格按照操作规范，拆旧气、装新表，再用检漏仪检测接口密封性，确认无泄漏后才恢复供气。此次更换的智能远传燃气表不仅支持线上充值缴费，还能实时监测燃气使用状态，一旦出现异常流量或泄漏风险，将自动预警并同步至管理平台，大幅提升安全保障能力。

（于健）

（上接第1版）“从课程共学到文化共融，再到实践共育，全区中小学已构建起‘十大慧心’育人体系。”区教体局局长王鹏表示，校园已成为培育中华民族共同体意识的“苗圃”，让“我们”的认同感在孩子们心中悄然生长。

一站通办护和谐之本

杏花岭区综治中心调解室内，一场房屋漏水纠纷正通过“1366X”一站通办模式高效化解。“三聚焦三打造”是我们的法宝——聚焦源头预防、多元化解、服务升级，打造专业团队、智慧平台和联动机制。”经验丰富的调解员老李介绍说。不到两小时，楼上汉族住户与楼下回族商户便握手言和。4年来，该模式累计服务超4.4万人次，将矛盾化解在基层。

调解室墙上的锦旗诉说着一个个暖心故事。中心负责人强晓阳指着一面由少数民族同胞赠送的锦旗回忆：2023年初，区劳动人事争议仲裁院收到几位少数民族务工人员的仲裁材料，他们此前在一家餐饮公司工作，因单位未签合同、未缴社保且拖欠工资，解除劳动关系后返回甘肃、青海老家。考虑到他们交通不便，工作人员通过电话沟通、专递邮寄等方式指导完善材料，搭建调解桥梁，最终及时解决了问题。

如今，杏花岭区已构筑起各族群众“共建共治共享”的基层治理共同体，其标准化实践被总结为可复制推广的“杏花岭样本”，为散居城市民族工作提供了重要范例。

“‘四+’实践的核心，是将宏大叙事落实于具体场景。”杏花岭区民族宗教服务中心主任赵晓琴说，文旅融合激活共同记忆，社区互嵌培育共同情感，学校教育厚植共同信念，基层治理筑牢共同利益——四个维度环环相扣，让“共同体”意识可感可及，在杏花岭的沃土上绽放出愈发绚烂的民族团结之花。

记者 李杰华